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ATA DE SESSÃO PÚBLICA 

12ª Ata de Sessão Ordinária da 9ª Legislatura (2025) 

1)PREÂMBULO 

Ata da 12ª Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Vereadores 

do Município de Alto Feliz, realizada no dia 24 de junho de 2025, às 18 horas e 30 

minutos, na sede da Câmara Municipal de Vereadores, presidida pelo Vereador Geraldo 

Fuhr, vereador mais votado na eleição de 2024 e, portanto, presidente no exercício 2025. 

A sessão foi aberta com o quórum mínimo exigido para realização do ato, eis que 

presentes 09 (nove) vereadores eleitos. Presidente pediu para que todos se colocassem 

de pé e fosse rezado pai nosso em homenagem ao colega Darci que faleceu na data de 

hoje. Presidente colocou a ata da 11ª Sessão Ordinária em votação. Presidente colocou a 

ata em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. Vereador Fábio, 

aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. 

Vereadora Maria, aprovo.  Vereador Miguel, aprovo. Ata está aprovada. 

2) MANIFESTAÇÕES E DELIBERAÇÕES 

 

EXPEDIENTE INTERNO:  Protocolo nº 0232/2025 - Pedido 

de indicação nº 14/2025, Autoria Vereador Mário Winter. Protocolo nº 0233/2025 - 

Pedido de indicação nº 33/2025, Autoria Vereadora Rogéria Maria Ost Boeni. 

Protocolo nº 0234/2025 - Pedido de indicação nº 034/2025,  Autoria Vereadora 

Rogéria Maria Ost Boeni. Protocolo nº 0235/2025 - Pedido de indicação nº 

035/2025,  Autoria Vereadora Rogéria Maria Ost Boeni. Protocolo nº 0236/2025 - 

Pedido de indicação nº 036/2025,  Autoria Vereadora Rogéria Maria Ost Boeni. 

Protocolo nº 0238/2025 - Pedido de indicação nº 011/2025, Autoria Vereador Jair José 

Klagenberg. Protocolo nº 0239/2025 - Pedido de indicação nº 012/2025, Autoria 

Vereador Jair José Klagenberg. Protocolo nº 0240/2025 - Pedido de indicação nº 

004/2025,  Autoria Vereadora Irini Maria Krewer. Protocolo nº 0243/2025 - Pedido de 

indicação nº 15/2025, Autoria Vereador Mário Winter. 
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EXPEDIENTE EXTERNO:  Protocolo nº 0246/2025 - Ofício nº 

218/2025 - Poder Executivo- resposta ao pedido de informações nº 003.2025 de Autoria 

Vereador Jair Klagenberg. Protocolo nº 0237/2025 - Ofício nº 086/2025 - Secretaria 

Municipal da Saúde - Monitoramento de Gestão em Saúde (MGS) - 1º Quadrimestre de 

2025, 1º Relatório Detalhado do Quadrimestre Anterior (RDQA) - 2025, Sistema de 

Informações sobre Orçamentos Públicos em Saúde (SIOPS)- 1º e 2º Bimestres de 2025. 

Presidente informou que o relatório se encontra a disposição dos vereadores. 

 

ORADORES INSCRITOS: Vereador Mário Winter, primeiramente 

prestou sentimentos à família de Darci Marques que é o servidor mais antigo, mais idoso 

da prefeitura e talvez com mais tempo de serviço trinta e três anos de serviço, então 

nossos pêsames a toda a família. Quanto aos projetos de hoje salientou que é uma 

discussão que já levantou a várias sessões  atrás para ver quais os imóveis, ruas, prédios 

públicos que ainda não tem nome, porque se tem muitas pessoas que merecem ser 

homenageadas e nesse sentido estamos começando a homenagear algumas, hoje são 

duas que é o Miguel Rockenbach e Germano Klagenberg e que já tem projeto 

protocolado para a próxima sessão, depois das férias dos vereadores serem 

homenageado o Douglas Klagenberg, então é uma justa homenagem para essas pessoas 

que foram importantes para o Alto Feliz. Salientou que a indicação que apresentou se 

refere ao Ipê- Saúde, destacando que muitas pessoas de idade lhe procuraram e com 

razão e então resolveram entrar com essa indicação, inclusive apoiada pelos demais 

vereadores também com certeza para tentar ter uma ajuda também da prefeitura para 

essas pessoas que a vida inteira contribuirão já com o plano e agora por estarem 

aposentadas elas praticamente são obrigadas a largar o plano de saúde por não ter mais 

condições de pagar, salientando que o sistema foi mudado praticamente de uma hora 

para outra e se a pessoa estava à trinta anos trabalhando, contribuindo no sistema e 

usando o médico tudo estava indo bem, ai em questão de poucos meses vem outro 
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projeto que muda totalmente essa situação e a prefeitura continua contribuindo para os 

servidores ativos na proporção da metade do custo do Ipê porque então os aposentados 

não podem ter essa ajuda também, então, em resumo o nosso pedido é que a prefeitura 

então repasse um valor da prefeitura para  o fundo da previdência e o fundo de 

previdência pode esse pagamento daquela parcela para o Ipê Salientou que conhece 

pessoas aposentadas que ganham um salário mínimo R$ 1.518,00 e o casal estava 

assegurado pelo Ipê-Saúde e com cinquenta e nove anos a maioria dos idosos 

aposentados nessa idade, o casal pagaria mais que R$ 1.100,00 por mês só para manter o 

fundo, então inviável, qualquer pessoa que analisa vê que isso é injusto e a prefeitura tem 

condições de dar uma ajuda, para a prefeitura esse é um valor muito pequeno e para o 

aposentado é um valor muito grande para eles poderem manter o plano de saúde e 

merecer um atendimento a saúde e que acha que eles não podem perder assim de uma 

hora para outra. Destacou que isso é uma legislação municipal, não é a Constituição que 

trata disso, não tem proibição na Constituição e nem na Lei Estadual e Federal, é uma 

legislação municipal, então se trata de o prefeito apresentar o projeto que aqui com 

certeza nós aprovamos e ai os aposentados vão ter uma ajuda, salientando que para esse 

ano sabe que é difícil, quase impossível, mas que acha que para o ano que vem se possa 

tentar fazer alguma coisa nesse sentido. Vereador Jair José Klagenberg, salientou que 

gostaria de falar sobre suas indicações, sendo que entrou com duas indicações, uma 

referente a cedência da professora de geografia para ir trabalhar em Bom Princípio e hoje 

nós não temos professora de geografia em sala de aula, tem uma, ela é da cooperativa, 

ela tinha que estar lá fazendo as coisas da cooperativa, mas está dentro de sala de aula. 

Destacou que em uma reunião foi falado que se fosse dar algum problema, faltasse 

professora iriam chamar de volta, então entrei com indicação para ver se o prefeito 

chama de volta ou o que vai fazer, informando que tinha vindo um professor de geografia 

e que se não está enganado era de Esteio e ficou um tempo aqui e desistiu, foi embora, e 

agora estamos sem de novo, então a professora que está em sala de aula não está na 

cooperativa ficando complicado, pois não tem como a pessoa ficar em duas funções. A 

outra indicação foi um pedido de pessoas da Igreja Evangélica  que pediram para fazer 
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Ascensão do Senhor feriado municipal,  pois tem Corpus Christi e então solicitaram para 

fazer indicação para incluir na lei municipal o feriado de  Ascensão do Senhor. 

Parabenizou o Clube União do Morro Belo, pelo título que eles trouxeram para o 

Município, sendo que sabe que foi sofrido e que não foi, pois estava de cama, doente, 

mas que estava assistindo pelo you tube e que sofreu também e que quando viu estava 

dois a zero para eles e que pensou se foi e que depois quando ligou de novo estava dois a 

dois aos quarenta e seis minutos conseguiram virar o jogo. Parabenizou a diretoria pelo 

excelente trabalho, os jogadores que se empenharam e que jogaram com raça para 

conseguir esse título e principalmente quer parabenizar o Alan que é um cara novo e que 

podia estar fazendo festa por ai, podia estar em outro lugar, mas ele pegou o campo do 

União e tá puxando a frente, como ano passado já ficaram vice-campeão, ele podia estar 

fazendo outras coisas para ele e quem já era da diretoria assim como eu fui também sabe 

que assumir uma coisa assim não é fácil, tem que correr atrás de jogador, tem que correr 

atrás de tudo para conseguir fazer as coisas andar, então parabéns ao União, a diretoria, 

aos jogadores e principalmente ao Alan. 

ORDEM DO DIA: Verificado o quórum, passou-se para a ordem do dia, 

que consiste na discussão e votação de 02 (dois) projetos de Lei do Poder Executivo e 

02 (dois) projeto de Lei do Poder Legislativo. Projeto de Lei nº 066/2025, de 20 de 

junho de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após lida a justificativa, foi solicitada a 

decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto 

em discussão. Vereador Fábio, informou que é a favor do projeto, mas gostaria que o 

local escolhido fosse o antigo  Salão Paroquial, que poderia servir para esse projeto e 

também para o coral, as oficinas, salientando que hoje é um espaço que não está 

sendo ocupado porque a Igreja não tem condições de arcar com o PPCI, então poderia 

ser firmado tipo um convênio entre prefeitura e a igreja para que esse local ganhasse 

vida. Vereador Mário, complementando a sugestão do colega Fábio informou que irá 

entrar com uma indicação para a próxima sessão no sentido de que a prefeitura pode 

investir um pouco ali, sendo que a prefeitura pode investir em um aluguel, pois talvez 

de graça a igreja não vá ceder. Salientou que o projeto está um pouco vago e que 
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talvez tenha que ser regulamentado, destacou que o salão paroquial certamente será 

um espaço para guardar objetos antigos que daqui a cinquenta anos as pessoas nem 

vão saber como funciona. Por fim  informou ser favorável ao projeto. Vereador 

Eduardo, salientou que esse projeto irá instituir o Arquivo Público Histórico- Cultural. 

Destacou que em tratativas com a equipe da administração realmente o espaço onde 

ele vai ser fundado que é no pórtico do Parque Municipal realmente é um espaço 

pequeno, mas é um ponta pé inicial para começarmos a alavancar a importância do 

arquivo público  destacando que no início até se pensou em Museu, mas o Museu tem 

algumas finalidades diferentes do que o arquivo público histórico-cultural. Salientou 

que certamente a administração está procurando espaços públicos maiores porque se 

tem um acervo inimaginável em nossa cidade que várias pessoas estão preservando 

inclusive contatando a administração para trazer esses materiais para serem 

preservados. Saliento que é totalmente favorável, e que com certeza se terá que 

trabalhar para alcançar um espaço maior. Salientou que logo estará entrando a pessoa 

que irá gerir os projetos culturais e quem sabe gerir também o projeto dessa área para 

se alavancar uma ampliação desse projeto para ser bem maior. Vereadora Rogéria, 

salientou que todos os projetos relevantes e que de alguma forma ou outra ensinam e 

preservam a educação e toda a história do nosso município deve ser valorizada, 

quanto a questão do espaço concorda com os colegas, precisamos pensar em um 

espaço maior até porque muitas doações virão de utensílios antigos, então acha que a 

proposta dos colegas é uma proposta válida e merece análise. Por fim, informou ser 

favorável ao projeto. Presidente colocou projeto em votação. Vereador Miguel, 

aprovo.  Vereadora Maria, aprovo. Vereadora Irini, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereador Mário, aprovo. 

Vereador Eduardo, aprovo. Presidente projeto está aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 067/2025, de 20 de junho de 2025 (Autoria Poder Executivo). Após 

lida a justificativa, foi solicitada a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi 

aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. Vereador Mário, destacou que é 

um valor pequeno, mas que sempre é melhor do que nada, é do programa do Governo 
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do Estado que oferece aos municípios para investir na área da saúde.  Presidente 

colocou projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, aprovo. 

Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo.  Vereador Miguel, aprovo. Projeto 

está aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 004/2025, de 17 de junho de 2025 

(Autoria Poder Legislativo). Após lida a justificativa, foi solicitada a decisão da 

Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. Presidente colocou projeto em discussão. 

Vereador Jair, informou que é totalmente a favor do projeto, parabenizando Fábio e 

Eduardo. Salientou a pessoa que o senhor Miguel foi, sendo que estava envolvido no 

campo de futebol União como jogador e estava na diretoria,  era secretario de  obra, 

informando que é totalmente a favor a essa homenagem que está sendo prestada. 

Vereador Geraldo, ressaltou a presença da Márcia, filha, Leo, Chico. Salientou que tem 

orgulho de dizer que quando começou o União do Morro Belo, lá estava Miguel com 

uma mão colocando telha, Miguel, Roque Schütz, e que se fazia presente, não era 

muito bom de bola, mas sempre estava presente e era uma pessoa que merece muito 

essa homenagem. Destacou que quem o conheceu, com Corsel vermelho, é uma 

lembrança e as pessoas do interior sempre falavam muito bem dele, sendo uma 

homenagem muito justa, parabenizando os vereadores. Vereadora Rogéria, sugeriu 

que fosse realizada a biografia do Miguel, destacando ser importante. Vereador Fábio, 

salientou que Miguel tinha uma personalidade forte, liderança, e foi muito 

comprometido com os agricultores, destacou que como Miguel não tinha um braço, 

ele conseguiu fazer um dispositivo no arado e conseguia lavrar, sendo que isso lhe 

chamou muita atenção, enquanto hoje muitos jovens iam sentar na sombra e iam 

deixar o tempo passar. Destacou que outra coisa que se lembra de é de quando as 

pessoas da comunidade se juntavam para fazer peixe, eram trinta, quarenta, cinquenta 

pessoas, isso era bonito, então é merecida essa homenagem, agradecendo ao colega 

Eduardo por fazer parte disso. Vereador Mário, destacou que esse projeto é um pouco 

fruto do que a mais ou menos um mês atrás quando entrou com pedido de 

informações de quais ruas e bens públicos que não tinham nome. Salientou que 
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também já estava preparando alguma coisa nesse sentido, mas os vereadores já se 

anteciparam e  fizeram, salientando que estava pensando em vários nomes e que até 

tinham mencionados nomes como Celso Jotz, e que estava pensando nas pessoas que 

moravam nessa Rua ali nessa travessa, Osvaldo Hahn, dona Eli Weissheimer que 

morava ali a vida inteira e merecia o nome, mas o nome do Miguel Rockembach é mais 

representativo para Alto Feliz do que qualquer um desses outros que estavam se 

sondando. Salientou que lembra quando era criança e depois começou a jogar futebol 

no União do Morro Belo e Miguel sempre estava ali presente, fazendo parte e até da 

diretoria sempre ajudando e via que ajudava todos os colonos com a  trilhadeira dele, 

participava da vida política, então a pessoa participava em toda a comunidade e com 

certeza merece essa homenagem. Por fim, informou ser a favor do projeto. Vereador 

Eduardo, agradeceu a família e também ao colega Fábio, pela oportunidade de poder 

realizar essa homenagem, essa organização do projeto. Salientou que entende que o 

projeto não é só dos vereadores que realizaram o projeto, é de toda a câmara 

legislativa, é uma forma de lembrar  Miguel, que era um artesão na madeira, gostava 

de fazer objetos com uma mão só, coisas que nós com as duas não conseguem realizar, 

então ele tinha esse dom, era uma pessoa alegre, destacando que o conheceu em 

2012 quando veio para o Município e que ele sempre foi um cara alegre, para frente, 

era verdadeiramente um artesão e era apaixonado por fazer os materiais que ele 

gostava de fazer, salientado que é uma lembrança que tem dele. Agradeceu a família 

pela oportunidade, ao colega Fábio, pois estávamos lá em Brasília, e lá falei Fábio o 

que você acha, vamos fazer, vamos fazer juntos, lembrando que aqui não se tem 

partido, e que aqui são nove pessoas querendo o bem da população e que acha que é 

isso que os une. Presidente convidou senhor Leo para usar a tribuna. Ainda, salientou 

que Chico mal era nascido, quando o pai dele tinha uma Kombi, uma história que vou 

contar e acho que nem tu Leo sabe, informando que Miguel tinha uma Kombi, e que 

tem um tio que até hoje mora em Encantado e ele colocava a Kombi e levava minha 

mãe e minha vó, meus tios, tudo para Encantado, com uma mão dirigindo e levando 

nós para passear, sendo que são histórias que ficam marcam e é uma homenagem 
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muito justa, de repente o Chico nem se lembra dessa Kombi do pai dele, mas que 

andava de carona nessa Kombi. Leo fez leitura da biografia de Miguel Rockenbach. “ 

HISTÓRICO INFORMATIVO (BIOGRAFIA) DE MIGUEL ROCKENBACH - Miguel 

Rockenbach, nasceu no dia 08 de outubro de 1932, em Alto Feliz, Rio Grande do Sul, 

Brasil. Durante sua vida se destacou como uma pessoa que apoiava e ajudava aos 

agricultores, incentivava a prática do Esporte e Lazer, e na política contribuiu 

significativamente para o progresso de Alto Feliz e região. Ele era agricultor e possuía 

uma Trilhadeira que era utilizada na prestação de serviços de colheita para os demais 

agricultores da comunidade. Em 1976, junto com seu amigo Kuno Schneider, e seus 

filhos, Leo Canísio Rockenbach e Roque Francisco Rockenbach fundou o Esporte Clube 

União do Morro Belo de Alto Feliz. Miguel foi um munícipe muito atuante na 

comunidade, empenhou-se na fundação do Sindicato dos Trabalhadores Rurais dos 

municípios de Alto Feliz, Feliz, Linha Nova e Vale Real, sendo o responsável pela 

construção do atual prédio do Sindicato. Teve a honra de ser o Primeiro Presidente do 

Sindicato. Em 15 de novembro de 1976 foi eleito Vice-prefeito, do Município da Feliz, 

juntamente com o Prefeito Egídio Reinheimer. Atuou ativamente como membro da 

Comissão Emancipadora do Município de Alto Feliz. Em 2002, foi Secretário de Obras 

do Município de Alto Feliz, sendo reconhecido como o melhor Secretário Municipal na 

época. Participou do Coral masculino da Paróquia Santo Inácio de Alto Feliz. Foi 

membro Fundador do Coral Municipal de Alto Feliz. Era uma pessoa que tomava a 

iniciativa, possuía um forte espírito de liderança, organizava as ações de forma a 

avançarem e serem implementadas, sempre visando fazer o bem ao próximo 

dedicando sua vida para a melhoria da vida dos outros. Proporcionar a homenagem ao 

Sr. Miguel Rockenbach, é uma forma de honrar seus feitos e o grande legado que 

deixou para Alto Feliz e Região.” Por fim destacou que a família e os amigos estão 

orgulhosos de Miguel. Agradeceu aos vereadores Fábio e Eduardo, e como também 

todo Legislativo e Executivo pela lembrança e prestar essa linda homenagem ao 

Miguel Rockenbach. Vereador Jair, salientou que tava ouvindo e que faltou alguma 

coisa, ele pegava a carretinha e ia nos vizinhos e ia pegar lenha, ajudava os vizinhos. 
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Presidente colocou projeto em votação. Vereador Eduardo, aprovo. Vereador Mário, 

aprovo. Vereador Fábio, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Jair, aprovo. 

Vereadora Irini, aprovo. Vereadora Maria, aprovo. Vereador Miguel, aprovo. 

Presidente, projeto está aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 005/2025, de 

17 de junho de 2025 (Autoria Poder Legislativo). Após lida a justificativa, foi solicitada 

a decisão da Comissão de Pareceres, o qual foi aprovado. Vereador Jair, informou que 

fez homenagem para Obras e Agricultura que não tem nome ainda, é só Obras e 

Agricultura, e então pensou no seu irmão, porque ele sempre estava envolvido 

ajudando se era nas obras, ou era na  agricultura, fosse à educação, onde fosse ele 

sempre estava ali para ajudar, por isso entrou com esse Projeto de Lei para colocar o 

nome nas Obras e Agricultura. Agradeceu a ajuda que teve para elaborar esse projeto 

e solicita apoio para aprovar o projeto. Vereador Fábio, salientou ser importante não 

só o nome de o Germano ser lembrado e sim de toda a família que nunca media 

esforços, independente de partido, está ai o senhor Erno que quando a gente pedia 

estava de prontidão. Salientou ser uma homenagem justa, e que será a favor do 

projeto. Vereador Mário, salientou que nunca teve muito contato com o 

homenageado, mas que além de tudo era colega de prefeitura e também chegou a ser 

vereador não na sua época mas colega vereador. Destacou que cada vez que via ele, 

via uma pessoa simpática e correta, inclusive quando jogava futebol no Morro Belo ele 

também aparecia lá e nunca foi uma pessoa que tenha complicado uma pessoa 

simpática que merecer ser lembrada. Por fim, informou ser favorável. Vereador 

Miguel, informou que é favorável ao projeto, e que teve a oportunidade de trabalhar 

com o Germano no período em que foi secretario da agricultura e meio ambiente e 

que era um dos seus  subordinados dentro da pasta, mas era uma pessoa fantástica, 

que nos momentos em que precisava as vezes uma conversa sempre estava presente, 

ressaltando que era um cara prestativo, quando era necessário era o primeiro a estar 

disposto, destacando ser justa a homenagem de denominação do prédio da secretaria 

de obras e viação, agricultura e meio ambiente com o nome do Germano. Vereador 

Geraldo, salientou que também quer mencionar que jogou futebol com ele  e que era 



 

Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

uma baita de um operador, as estradas sempre roçadas, em dia de chuva ele pegava o 

trator e ia roçar as estradas, e que teve o prazer de trabalhar com ele na câmara de 

vereadores quando ele assumiu, salientando que foi junto a Brasília, sendo uma 

homenagem muito justa. Presidente convidou Natalia, filha para fazer o uso da palavra 

(leitura da biografia). “HISTÓRICO INFORMATIVO (BIOGRAFIA) DE GERMANO 

KLAGENBERG. Germano Klagenberg nasceu em 18 de dezembro de 1975, no Hospital 

Schlatter, na Feliz – RS. Filho de Erno Klagenberg e Ivenia Radke Klagenberg (in 

memorian) cresceu em meio aos valores do trabalho, da humildade e da união 

familiar. Teve como irmãos Sisa Klagenberg Schmidt dos Passos e Jair José Klagenberg, 

com quem compartilhou sua infância e a construção de suas raízes. Desde muito 

jovem, mostrou-se alguém de fibra, coragem e sensibilidade. Iniciou os estudos na 

Escola Estadual Assunção por volta dos sete anos de idade, mas precisou interrompê-

los ainda na infância para ajudar a família no trabalho com aviários. Apesar das 

dificuldades, nunca perdeu o foco em seu maior objetivo: prosperar com dignidade, 

honestidade e muito esforço. Em 1998, casou-se com Patrícia Dalmoro Klagenberg, 

com quem construiu uma história de amor e companheirismo. Dessa união nasceu 

Natália Dalmoro Klagenberg. Tanto Patrícia quanto Natália seguiram a vocação pela 

educação e hoje são professoras — mulheres que, com sabedoria e dedicação, 

perpetuam os valores e o legado que Germano cultivou em vida. Morador da 

localidade de Morro Belo, Germano tinha um forte vínculo com sua comunidade de 

origem, onde construiu laços duradouros. Era um grande apoiador do time local, o 

União, e torcia com entusiasmo em cada partida. Além disso, era um gremista fanático 

— e fazia questão de deixar isso claro sempre que podia. Com seu jeito bem-

humorado, adorava brincar com os colorados à sua volta, arrancando risadas e 

provocando com aquele tom típico de quem amava futebol, a rivalidade saudável e a 

alegria de torcer. Ao longo de sua trajetória profissional, Germano trabalhou em 

empresas da região no setor de injetoras e, mais tarde, encontrou na agricultura sua 

grande paixão. Foi servidor público por 13 anos como operador de máquina agrícola, 

sempre desempenhando sua função com competência, cuidado e seriedade. Entre os 
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anos de 2012 e 2016, atuou como vereador, cargo que assumiu com responsabilidade 

e profundo senso de justiça social. Sua personalidade vibrante deixava marcas por 

onde passava. Risonho, barulhento e espontâneo, Germano era daqueles que jamais 

passavam despercebidos. Tinha um coração generoso e uma disposição incansável 

para ajudar, o que lhe rendeu o carinho e o respeito de colegas, amigos e da 

comunidade. Defendia com firmeza suas convicções, mas também tinha a sabedoria de 

ouvir e recuar quando necessário, sempre colocando o bem coletivo acima de tudo. 

Germano faleceu no dia 16 de dezembro de 2022, dois dias antes de completar 47 

anos. Sua ausência é sentida profundamente, mas sua trajetória continua viva na 

memória da família, dos amigos e de toda a comunidade. Como forma de 

reconhecimento por sua dedicação como servidor público, sua atuação como vereador 

e seu vínculo com este espaço, este prédio público agora leva o nome de Germano 

Klagenberg — uma justa homenagem a um homem simples e admirável, cuja vida foi 

marcada pela luta, pelo amor à família e pela vontade de fazer a diferença.” Por fim 

agradeceu a homenagem em nome de toda a família. Vereador Eduardo, salientou 

que é difícil falar depois de toda a biografia do Germano, e que se lembra dele como 

um cara muito alegre, muito pra frente, e que teve pouco contato com ele, mas tem 

certeza que na comunidade ele também deixou coisas muito boas para a gente 

lembrar sempre dele, salientando ser justa a homenagem nominando a Secretaria de 

Obras principalmente já que está vinculado no projeto que se houver algum 

desmembramento algum dia a Secretaria de Obras sempre irá levar o nome do 

Germano. Parabenizou Jair e a todos os colegas. Presidente colocou projeto em 

votação. Vereador Miguel, aprovo. Vereadora Maria, aprovo.  Vereadora Irini, 

aprovo. Vereador Jair, aprovo. Vereadora Rogéria, aprovo. Vereador Fábio, aprovo. 

Vereador Mário, aprovo. Vereador Eduardo, aprovo. Presidente projeto está 

aprovado por unanimidade.   

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Eduardo, destacou ser difícil 

de começar a falar depois de dois projetos tão  importantes para o município 

relembrando duas pessoas que realmente deixaram marcas na nossa comunidade, mas se 



 

Câmara Municipal de Vereadores de Alto Feliz 

deixaram marcas é porque realmente valeu isso a gente tem sempre que lembrar, valeu a 

pena o tempo que tivemos com eles. Informou que em suas explicações pessoais queria 

parabenizar o Esporte Clube União, salientando que estava lá destacando que estava lá 

no dia e foi angustiante todo aquele jogo, a angústia terminar a decisão nos pênaltis, 

também parabenizou o professor Fredi que também teve um destaque no campeonato, 

tivemos ai muitos altofelizenses sendo agraciados como destaque e que acha que se tem 

uma qualidade no esporte muito importante para continuarmos investindo. Agradeceu a 

todos os colegas que votaram a favor do nosso arquivo histórico cultural municipal e que 

acha que o arquivo histórico no futuro ainda irá acabar virando um museu e que acha que 

a expectativa que se tem e que já tem um projeto em vista para a próxima sessão para 

nomeação desse espaço e com certeza será uma pessoa que acredita que todos também 

vão auxiliar no próprio trabalho de avaliar esse projeto que vai ser em homenagem a 

professora Dulce Maria Simon Ruschel uma pessoa que também teve uma grande 

importância para a nossa cidade, então, já estamos em tratativa com a família, o  colega 

Flach está organizando esse contato para que a gente possa nomear esse espaço com o 

nome da professora Dulce Maria Simon Ruschel. Agradeceu mais uma vez a oportunidade 

das famílias e dizer que esse é o momento que se eterniza o nome dessas pessoas que 

foram tão importantes para nós. Vereador Mário, primeiramente repetiu os sentimentos 

a família do Darci Marques pelo longo tempo em que trabalhou na prefeitura, sempre se 

dedicando ao seu trabalho e aos trinta e três anos de serviço e não conseguiu se 

aposentar, salientando ser uma perda para a prefeitura, pois era uma pessoa que muito 

contribuiu  com o Alto Feliz. Parabenizou todos os presentes pelos projetos aprovados 

hoje. Destacou que lamentavelmente o Brasil está nas mãos de onze pessoas que 

decidem por duzentos milhões de pessoas, sendo que na prática aqui para nós a partir de 

agora nem as contas dos prefeitos os vereadores podem mais  votar, aprovar ou reprovar, 

a poucos dias o STF decidiu o que o Tribunal de Contas decidir está decidido sendo que 

sempre era assim o Tribunal dava o parecer sobre as contas dos prefeitos, o projeto vinha 

para a câmara, e os vereadores decidiam se aqueles parecer estava correto  ou não pois 

quem conhece as coisas do lugar são as pessoas que moram no lugar, são os vereadores,  
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e a partir de agora vereador não muda mais o parecer do Tribunal de Contas  e não é só 

aqui, isso é em Brasília e em tudo que é lugar, então eu pergunto que democracia o Brasil 

ainda tem, se onze pessoas nomeadas pelo presidente decidem por mais que duzentos 

milhões de brasileiros , as pessoas na democracia decidem quem é eleito pelo povo, só 

que no Brasil quem é eleito pelo povo fazem as leis como está na Constituição ai o 

partidinho lá entra pro STF que é amigo deles e anulam tudo, infelizmente o Brasil está 

em uma situação complicada mas vai mudar de novo. Informou que na próxima sessão 

após o recesso da câmara, pois em julho tem o recesso e em agosto se volta, já se terá 

projeto para homenagear o Douglas Klagenberg, e como o colega enfermeiro também 

falou que já vai ter a homenagem a professora Dulce, então já estamos bem 

representados, as pessoas acompanham a sessão aqui presentes e ou de casa e é isso que 

é o trabalho do vereador.  Vereador Fábio, prestou as condolências a família do Darci do 

qual teve o privilegio de trabalhar por mais de dez anos na sociedade de Alto  Feliz, sendo 

que ele sempre foi uma pessoa muito correta, uma pessoa preocupada, uma pessoa que 

sempre procurou honrar o que prometia, então, uma grande perda para o Alto Feliz. 

Agradeceu ao deputado Daniel que nos mandou a emenda de R$ 200.000,00 que foi 

apresentada ao prefeito e ao vice,  a bancada do PSDB, informou  que já foi destinada a 

verba e que agora só falta se concretizar. Parabenizou o prefeito porque o Governo do 

Estado mandou sessenta e três sacas de milho no troca troca de maneira gratuita esse 

ano trocadas   e municípios maiores do que Alto Feliz não receberam sessenta e três 

sacos de milho só que a distribuição a maneira como foi feita não estava correta  então o 

prefeito teve que intervir e fazer a distribuição  correta, isso serve de exemplo  para que 

nos próximos anos se pegue a lista dos anos anteriores  se ligue para as pessoas que 

sempre compram milho no troca troca  porque a metade é o Estado que paga  e metade é 

o agricultor, só que esse ano teve a questão da enchente e o governo mandou sessenta e 

três sacas de maneira gratuita e a distribuição não estava sendo feita de maneira  correta, 

prefeito  teve que intervir e  não é função do prefeito intervir nessas questões.   Salientou 

que como se entrará em recesso, gostaria de deixar um convite para a Festa do Colono e 

do Motorista   dia vinte de julho, sintam-se convidados, os cartões podem ser adquiridos 
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comigo, com pessoal da diretoria e também quem quiser levar para casa poderá levar e 

também participar da procissão que vai ter, já convido a todos. Vereadora Rogéria, 

primeiramente agradeceu ao executivo por ter atendido as suas solicitações da sessão 

passada. Deixou seus sentimentos a toda a família enlutada do Darci Marques que foi um 

colega exemplar, anos de profissão, se dedicou e infelizmente ficou a espera da tão 

sonhada aposentadoria, mas sempre fez o melhor pelo povo e pelas crianças que ele 

carregava naquele ônibus com tanto carinho por tantos anos. Salientou que essa sessão 

deixa as pessoas emotivas porque é uma sessão que faz lembrar de várias pessoas que 

por nós passaram e que a gente conheceu desde criança, que estudamos junto como no 

caso do Germano, então são sessões que deixam a gente bastante emotivo. Parabenizou 

a família do Vedoia que fez um ótimo café  rural que foi servido no domingo retrasado, 

sendo um momento de valorizar a cultura e todo o esforço dessas famílias que tanto 

estão se esforçando para levantar o turismo local.  Referente a cedência da servidora 

Daiane Maldaner concorda com o colega Jair, uma vez que se tentou ceder essa 

funcionária quando a gente achou que iria suprir essa necessidade, sendo que hoje na 

escola se tem a professora  Simoni que está dando as aulas de geografia porque a gente 

acha e com certeza é o mais sensato a fazer, porque nós não podemos mais deixar os 

alunos na mão, se tirou essa professora da cooperativa que também precisa de uma 

pessoa que leve a cooperativa a frente e como aprovamos no projeto no artigo 4º diz o 

seguinte “ havendo interesse público, a cedência de que trata esta Lei poderá ser 

revogada a qualquer tempo pelo Poder Executivo Municipal” então não é nada pessoal, 

mas que acha que no momento em que estamos enfrentando uma dificuldade na escola 

onde as crianças precisam desse profissional  e nós não temos mais como suprir porque 

chamando contrato são poucas horas e as pessoas não se disponibilizam a vir, acha que 

tem que ser feito alguma coisa, então o bem maior tem que prevalecer sendo essa a sua 

opinião. Referente as sua indicações, fez indicação para concurso de merendeira escolar 

porque, não que as pessoas que hoje estão lá não se dediquem ou não sejam qualificadas 

ou por qualquer outra questão, mas é a maneira de suprir a falta das serventes que nós 

temos no município, então tirando essas pessoas que estão na cozinha a gente consegue 
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suprir, salientando que sabe que não existe uma Lei que determine o concurso público 

para merendeira escolar, mas fica a sugestão para que o executivo e a secretaria aprecie 

e veja se é válido ou não. Referente a iluminação da Avenida A. J. Renner como todo 

mundo viu a obra foi ampliada é boa, mas a iluminação faz-se necessária. Informou que 

para a próxima sessão, que agora vamos entrar em recesso irá fazer uma indicação, mas 

que já deixa aqui explanado  que não é favorável a quebra-molas, mas que enquanto não 

temos uma educação no transito onde as pessoas comecem a se sensibilizar que não 

pode se exceder no limite de velocidade, nós temos que colocar um quebra-molas na 

proximidade da entrada da cervejaria Uffenberg, pois ali os carros passam com bastante 

velocidade e tem bastante movimento e como ali tem a cervejaria as pessoas tem que 

reduzir para entrar sendo que as vezes fica bem complicada, então a indicação e que o 

executivo avalie e que se for válida que assim o faça. Salientou que assim como a 

indicação do colega Mário, já tinha feito essa indicação para ser colocado quebra-molas 

no Morro das Batatas, e fiquei no aguardo e não aconteceu, então agradece ao vereador 

que agora está lhe ajudando nessa indicação. Parabenizou o Morro Belo pela vitória, 

salientando que o dia estava ruim e que estavam acompanhando de casa e que todos os 

títulos trazidos ao município são de relevância. Vereador Jair, salientou a indicação que 

fez referente a cedência da professora Daiane Maldaner, esclarecendo que não é nada 

pessoal, informando que na reunião que teve e que quando foi aprovada a cedência foi 

combinado que se desse qualquer problema, o prefeito se comprometeu de que iria 

chamar de volta, porque os alunos não podem ficar em sala de aula sem uma professora, 

como a Rogéria falou, salientou que tem a professora Simoni que está dando aula para as 

crianças para não ficar sem, mas dai fica a cooperativa sem ninguém para cuidar, 

esclarecendo que é uma indicação, mas se vai ser acatada ou não é o prefeito que irá 

decidir o que irá fazer. Sobre sua outra indicação informou que foi procurado por pessoas 

evangélicas que querem que seja incluído no calendário do município o feriado da 

Ascensão do Senhor, pois o feriado não existe no município, então pessoal pediu se 

poderia ser feito e alterada a lei do município e fazer esse feriado. Agradeceu aos colegas 

vereadores pela aprovação do projeto 05 dando o nome as Obras e Agricultura do 
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Germano Klagenberg, agradecendo de coração à todos. Deixou seus sentimentos a família 

Marques, informando que trabalhou com o Darci Marques, e que o popular vovo mesmo 

com os problemas que tinha não deixava as crianças parada na Rua, ele vinha e 

trabalhava, pegava o ônibus para fazer a linha, informando que é uma pessoa que 

futuramente pode se pensar e dar o nome porque foi uma pessoa que não mediu 

esforços e que sempre doente ou não estava ali para fazer o serviço dele. Parabenizou 

novamente o União pelo título, pelo esforço,  diretoria, os jogadores e como falou antes o  

Alan que foi, que puxou a frente sendo que podia estar fazendo outras coisas, mas ele se 

dedicou o União, então parabéns ao União e tomará que ano que vem tenha outro título. 

Vereadora Irini, primeiramente deu seus sentimentos a família de Darci Marques e o 

público presente, pessoas conhecidas e queridas e que se emociona quando se tem uma 

sessão assim de homenagem tanto ao Miguel quanto ao Germano, salientou que são 

pessoas que merecem. Vereadora Maria, parabenizou o Esporte União pela vitória e falar 

do Germano sendo que todos já falaram, salientando que era um grande colega um 

grande funcionária, destacando que era secretaria e que ele era seu funcionário e que 

trabalharam muitas e muitas horas junto,s muitos enfeites de natal, de páscoa subindo 

postes, uma parceria que não tem como explicar, sempre trabalharam juntos e nunca 

tiveram desavenças, sempre uma parceria legal. Destacou que do Miguel não tem tanta 

lembrança, mas que se lembra dele como secretario de obras do município e que era uma 

pessoa fantástica. Por fim deixou os sentimentos a família do querido vovo que partiu 

para outro plano e também era uma pessoa fantástica, era nosso vovo que alegrava a 

todos com suas piadas. Vereador Geraldo, destacou que foram duas homenagens muito 

especiais e que se fica até comovido, pois conhecia e trabalhou junto, e que foram 

vereadores juntos e também a perda do nosso colega Darci Marques popular vovo 

salientando que em 1992 quando começou o município ele veio lá da Feliz cedido para cá 

e que foram funcionários juntos e que trabalhou cinco anos na prefeitura no trator de 

esteira, e ele no caminhão e que as festas dos funcionários era o vovo com a gaita e o 

Plínio com o berimbau, era o som que tínhamos na época, éramos felizes e não sabíamos, 

as secretarias que passaram por ele eu lembro de várias a Juceli, eu lembro até hoje 
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quando ela disse com o vovo não tem tempo ruim, ele te anima. Salientou que foi no 

velório e estava ali a esposa e a filha, se foi o nosso vovo, as crianças, salientando que 

seus filhos iam para casa com ele. Parabenizou o clube União do Morro Belo, que teve o 

êxito de ser campeão, informando que esteve lá em dois domingos lamentáveis de jogo, 

campo não tinha condições, mas foi tipo a batalha dos aflitos, tava dois a zero lá e era três 

a zero lá e três a zero pois tinha perdido aqui e conseguiram virar o jogo e nos pênaltis ser 

campeão merecido e que não se pode esquecer e agradecer a administração municipal 

que pagou toda a inscrição e os juízes para as duas equipes, Santo Antônio não teve êxito, 

mas que vão tentar melhorar, sendo que Morro Belo no ano passado chegou na final e 

perdeu o campeonato para o Juventus e esse ano mostrou garra , determinação e 

parabéns foram campeões e também aos torcedores e a toda a diretoria. Presidente 

lembrou que o recesso é de trinta dias nesta câmara de vereadores, e que se voltará no 

dia 12 de agosto de 2025 às 18 horas e 30 minutos. 

3) OCORRÊNCIAS NA SESSÃO PÚBLICA  

Não houve ocorrências. 

4) ENCERRAMENTO 

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão cuja ata será 

assinada, após a devida aprovação do plenário pelo Vereador Presidente, pela 1º 

Secretária e demais Vereadores. 
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